



从法律层面来说,用历史名人做店招一般并不违法,但尽管如此,还是应当尽快规范这样的商业行为。具有较高知名度、较高美誉度的历史文化名人,是一个城市、一个地方的文化符号,甚至是一个国家和民族的文化符号。对一个城市、一个地方来说,名人可以作为一种稀缺性旅游资源来开发,而不宜成为一些商家可以随意开发利用的商业资源。

——光明日报:《用历史名人做店招还需进一步规范》

一个个新职业从出现不被看好,到被正名,再到有了完善的相关薪酬数据统计,既满足了人力资源市场的双向选择需要,也促进了劳动者的就业创业。从这个角度看,只要其有积极意义,大可持开放和欢迎的态度对其支持,这应该成为社会对待新职业的准则。

——经济日报:《对新兴职业不妨多些包容》

对于当代中国青年而言,当下的困难不是时代不需要人才或者不需要那么多人才,恰恰相反,是时代呼唤更多、更有创造精神、更能够勇于探索的人才。对于勇敢者、博学者、处变不惊者、不惧失败者而言,当下是最好的时代,未来的中国的成就必定要依靠这群人来创造。

——中国青年报:《为什么说当代中国青年生逢其时》



【本期话题】

女教师上网课遭网暴

近日,河南省新郑市三中历史教师刘某某被发现死在家中。她的病历上写着:猝死。视频和图片显示,10月初至死亡前,刘某某给学生上网课时多次遭到网暴。目前,公安机关已介入调查。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①书生香 具体到打击网课入侵,其实并不缺少法律,关键是要通过严格执法对扰乱网课秩序的破坏分子严厉惩处。如果涉及未成年人,该教育的要教育,该惩处的也要惩处。

②舒圣祥 网课不应该继续只是临时性的上课系统,而是亟待规范化和秩序化。没有秩序的网课很难有效率和效果,教育部门、司法部门、互联网平台、学校都有责任采取有效措施,严打网课入侵,确保网课秩序。

本期话题下期继续

探索城市更新新模式

□苗蓓

变“政府全包”为“政府+企业”,崇川区引入全国知名物业服务企业——北京愿景集团,推进老旧小区改造后的长效管理。崇川方式的这一城市更新新模式,备受关注。

(11月7日本报2版)

老旧小区改造是一项民生工程。城市如同有机体,有着发展、兴盛、衰退的生命周期。老旧小区由于基础设施薄弱、年久失修等原因,原有功能已不能满足居民的需求,更新自然成为题中应有之义。

如何让民生工程办到群众心里,通过更新让城市生活更美好?一个共识是,推进城市更新,不是简单的旧貌换新颜,更是城市空间、功能的重塑,是运营一座城。这就需要不断提升城市更新的观念

和实践。

引导社会资本有序参与,是崇川实践探索的亮点之一。老旧小区改造不仅是实事工程,也是发展工程,单靠政府财政唱独角戏,难免捉襟见肘,因而既需要财政率先发力,也需要创新载体,鼓励和吸引社会各方力量加入。在易家桥贰号院的项目中,愿景集团通过招标采购,采用EPCO运营模式,参与旧改小区的后期管理,从而建立起政府与居民、社会资本的合理分担机制。

崇川实践探索的另一个看点是,不仅重改造,而且重管理。老旧小区改造“三分建,七分管”。由于居民的消费习惯等因素,改造后的小区实现长效管理,是一个老大难问题。崇川区此次引入的愿景集团,曾在

北京旧改中探索出“劲松模式”,并在全国多地积累了老旧小区的运营经验。愿景落地崇川后,对易家桥贰号院进行的个性化微改造、物业管理“先尝后买”等举措,让居民既新鲜也贴心。

我国改革开放与城镇化发展的历史经验表明,市场主体不仅是城市开发建设的实施者,更是城市经济社会发展的活力与创造力之源。激发市场活力,引导社会资本参与老旧小区改造,不仅能分担政府财政资金压力,也符合城市发展规律。就此而言,愿景集团落地崇川,能否探索出一条老旧小区改造的南通版“劲松模式”?令人期待。



旧衣回收要精准对接需求

□徐剑锋

6日至7日,崇川区狼山镇街道团工委联合南通大学莫文隋志愿者协会共同开展“冬日暖阳 爱心捐衣”新时代文明实践。辖区党员职工群众积极响应,拿出家中的闲置衣物,为贫困地区的群众献出一份爱。

(11月15日本报5版)

随着生活水平的不断提高,如何处置旧衣物成了一些家庭的新烦恼。面对老百姓旧衣物弃之可惜、留之无用、捐助无门的窘境,这几年,旧衣回收活动

在南通蓬勃开展。正所谓“一方有难,八方支援”,每每爱心动员令发出后,社会各界对捐衣活动的关注立马会达到一个峰值,今年亦不例外。

特殊时刻的爱心涌动能可贵,但如果“需要”和“给予”之间出现了严重脱节,“像洪水一般的爱”反而会造成社会资源的极大浪费,甚至沦为一种爱心负担。俗话说:“雪中送炭,雨中送伞。”献爱心也好,送温暖也罢,不仅要有心,还要用心。

爱心不该有“终点”,但

却要谨防被“浪费”。一个很现实的问题是:怎样让爱心效益实现最大化?只有强化双向信息沟通和科学统筹安排,才能避免“爱心扎堆”产生的负效应。尤其是在“互联网+慈善”的年代里,加快构建信息共享、资源共用、统一调配的慈善公共平台迫在眉睫。

把旧衣回收这件公益实事办好,考量着行政智慧和公共治理能力。如何使之趋利避害,呵护这个新业态持续健康成长,我们可以做的还有很多很多。

关爱困境儿童需要更多“社会爸妈”

□郭元鹏

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”11日晚上,南通市通州区平潮镇云台村事实孤儿小杰(化名)家里一片欢声笑语。小杰在吉坝乡连爱心协会会长殷建峰、通州区救援大队“社会妈妈”、村党总支书记等志愿者的陪同下,度过了难忘的生日。

(11月15日本报4版)

对于困境儿童来说,他们需要的不仅仅是金钱上的帮助,还有精神上的帮助。因此,我们的“社会妈妈”不能只是给钱给物,而是需要用爱心作为支

撑,真正成为困境儿童的“真情妈妈”。因此,在招募“社会妈妈”的时候,有关部门需要将思想道德、教育能力等作为一个前提条件。我们需要让“社会妈妈”真正走入困境儿童的心田,是心贴心的亲情,而不是可有可无的“别人的妈妈”。

对于困境儿童而言,无疑心理的健康成长比物质更为重要。这些困境儿童一般情况来说由于亲情缺失,或多或少都会存在一定的心理问题。“社会妈妈”要能把“别人的孩子”当成“自己的孩子”去爱,及时关注、掌

握困境儿童的心理健康状况,成为困境儿童真正意义上的亲人。

笔者建议,除了“社会妈妈”之外,还应该招募一批“社会爸爸”。因为困境儿童的亲情缺失,有的是缺少妈妈的爱,有的是缺少爸爸的爱。我们的爱心帮扶不妨再精准一些,让温情的关爱消融孩子心理上的亲情缺失。

社会需要更多“社会妈妈”,也需要更多“社会爸爸”,让爱成为困境儿童世界里的温情风景!关爱不幸的孩子,需要在细节里体现温柔的一面。



网络沉迷门诊

孩子沉迷网络不愿意学习,为了打游戏与家人争吵、动手,不爱社交,遇到这种情况,家长应该怎么办?为了厘清儿童青少年出现网络沉迷的心理因素,提高儿童青少年的网络素养及自我控制能力,上海市儿童医院儿童保健科于近期开设了“网络沉迷门诊”。

(11月15日《中国青年报》)

加强沟通是关键

□王志顺

实际上,网络沉迷往往并不是孩子一个人的问题,经医生诊断,不少出现孩子沉迷网络问题的家庭,迫切需要重建正常的家庭沟通模式。而医生最终的治疗办法也并不是用药,而是与父母沟通如何倾听孩子,重建家庭沟通模式。

教育的核心是关系,良好的亲子关系,不仅可以帮助孩子戒去网瘾,也是孩子能适应社会、心理健康发展的首要前提。这就需要家长以身作则,首先规范自身使用网络的行为,增强对孩子网络使用管理意识和能力的培养。在这个过程中,不妨让陪伴再用心一点,让认知再科学理性一些。发现孩子有网络沉迷的症状,应引起警惕,尽快到专业机构就诊、寻求专业医生的帮助。与此同时,学校也要对家长进行相关方面的指导。

家长责无旁贷

□卞广春

笔者以为,对沉迷网络的孩子,家长是最直接、最关键的第一责任人,也是孩子健康成长的要素。家长不能指望学校、教师等第三方成为看管孩子的责任方,或以自身文化水平低、管教能力差为由,放任沉迷网络的孩子。

首先,家长以身作则,自觉远离网络,在孩子面前不能有依赖网络的错误示范。榜样的力量是无穷的,这一点大家都懂。

其次,发现孩子沉迷网络,可采取断网、暂时没收手机等有效的措施。断网、断电、暂时没收手机看似粗暴、无奈,但却很有效。在这个背景下,家长才能与孩子一起玩其他游戏,讨论更有意义的话题。

第三,发现孩子沉迷网络,除了找医生等专家咨询外,也要与学校形成合力。“网络沉迷门诊”是从医学的角度,分析孩子的心理,转移孩子的注意力,改变孩子对网络的依赖。同时,家长要加强与教师的沟通,通过家校齐努力,把沉迷网络的孩子拉回来。